

Помощникомъ Предсѣдателя и Секретаремъ ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Историческаго Общества въ 2 часа, 27-го сего Ноября, въ церкви Свв. Симеона Бого - пріимца и Анны Пророчицы /Моховая, уг. Симеоновской/, будетъ возложенъ вѣнокъ на гробъ скончавшагося члена Общества Льва Аристидовича К а с с о.

27 Ноября 1914 г.

Кончина министра народного просвещения Л. А. Кассо.



Министр народного просвещения Л. А. Кассо † 26 ноября.

Л. А. Кассо захворал в начале нынешнего лета и сперва не обращал никакого внимания на свою болезнь. В середине июня болезнь начала принимать более серьезный характер. Министр народного просвещения, по настоянию врачей, взял отпуск и уехал лечиться в один из германских курортов, где его и застигло объявление войны. Весть памятно, каким жадательством и лишениям подвергли Л. А. Кассо немцы, и это обстоятельство тяжело отразилось на его болезни.

В Петроград Л. А. Кассо вернулся совершенно больным. Первые дни по возвращении из Германии Л. А. Кассо лишний был, возможности даже бывать в министерстве и пользоваться услугами нескольких врачей. До самого последнего момента покойный не знал, что у него за болезнь. В начале врачи сами не могли определить характер болезни и в Германии. Лично Л. А. Кассо был убежден, что у него геморрой, и только в конце августа месяца, когда сильные боли заставили его слечь, он об этом заявил подлечившему его доктору А. А. Бьлоголовому, который нашел, что необходимо произвести исследование. В качестве ассистента А. А. Бьлоголовому был приглашен старший врач Обуховской больницы хирург И. И. Греков, который констатировал рак прямой кишки. Немедленно Л. А. Кассо был отнесен в лечебницу доктора Герзони. Здесь Л. А. Кассо все

время находился в уверенности, что ему ничего серьезного не угрожает, и часто выражал желание перебраться на свою квартиру. Врачи, признавшие положение Л. А. Кассо крайне серьезным, решили произвести операцию, дабы облегчить боли, мучившие за последнее время больного.

На операцию был вызван личный друг Л. А. Кассо—декан медицинского харьковского факультета проф. Триклер, академик Федоров и И. И. Греков. Операция была произведена двенадцатью людьми назад и прошла благополучно. Однако операция эта не имела серьезного значения для больного, так как главное—удалить рак кишки—было признано невозможным. В последние дни положение Л. А. Кассо ухудшилось еще потому, что с ним дѣлались очень часто сердечные припадки. Некоторые из них сопровождались тяжелыми обмороками. Его навещали каждый день по несколько врачей, в том числе и И. И. Греков, А. А. Бьлоголовый, проф. Сиротинич и друг.

Покойный до последней минуты интересовался известиями с театра военных действий, читал все газеты и оживленно комментировал события. Врачи, посетившие Л. А. Кассо в течение вчерашнего дня, не подозревали о близкой развязке. По их

мнѣнію, онъ скончался отъ паралича сердца.

(Некрологъ.)

Скончавшийся сегодня утромъ министръ народного просвѣщенія докторъ гражданскаго права Левъ Аристовичъ Кассо родился въ 1865 году. Высшее образованіе получалъ въ одномъ изъ заграничныхъ университетовъ, послѣ чего держалъ испытаніе на степень магистра гражданскаго права при Императорскомъ Юрьевскомъ университетѣ, 29 июля 1892 года поступилъ на службу по вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія, въ качествѣ профессора гражданскаго права при Юрьевскомъ университетѣ, затѣмъ читалъ лекціи въ Императорскомъ Московскомъ университетѣ и московскомъ Катковскомъ лицей, гдѣ впоследствии былъ директоромъ.

25 сентября 1910 года Л. А. Кассо былъ назначенъ управляющимъ министерствомъ народнаго просвѣщенія. Въ должностн министра утвержденъ 26 февраля 1911 года.

Покойный министръ имѣлъ всѣ орденъ и знаки отличія до Анны 1 степени включительно, а также нѣкоторыя иностранныя орденъ.

Л. А. Кассо состоялъ почетнымъ членомъ Императорскихъ археологическихъ институтовъ въ Петроградѣ и Москвѣ, почетнымъ членомъ Императорскаго московскаго и Румянцовскаго музеевъ, Императорскаго общества исторіи и древностей русскія, Императорской Публичной библиотеки и общества классической филологіи и педагогикі. Л. А. Кассо, кромѣ того, былъ почетнымъ мировымъ судьей Сорокского округа и почетнымъ гражданиномъ города Сорокъ.

Сегодня у гроба Л. А. Кассо была отслужена панихида, на которой присутствовали близкіе министра народнаго просвѣщенія и нѣкоторые изъ чиновъ вѣдомства.

Сегодня въ 2 часа дня въ помѣщеніи министерства народнаго просвѣщенія была совершена панихида по скончавшемуся министру народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо. На панихидѣ присутствовали: временно управляющій министерствомъ, товарищъ министра баронъ М. А. Таубе, товарищъ министра народнаго просвѣщенія проф. Шевляковъ, члены совѣта министра народнаго просвѣщенія, директоръ департамента общихъ дѣлъ министерства народнаго просвѣщенія Вестмалъ, директоръ департамента народнаго просвѣщенія А. В. Вильевъ, вице-директоръ А. П. Даевъ и члены министерства.

Прибавление
Вечернему Времени
26/11-914. № 950.

Новое Время
27/11-914. № 906.

Л. А. Кассо.

(Опыт характеристики).

Только что услышав о кончине от тяжелой и мучительной болезни Льва Аристовича Кассо, я испытал то же чувство, как при известии о смерти на полб битвы знакомого, друга или товарища. Настолько деятельность Л. А. Кассо была боевая, настолько он малоинтересен спокойного и безстрашного полководца, окруженного тысячами опасностей, но вращающего в свой план и свою побьду.

Не имея ко Льву Аристовичу никаких отношений, кроме приятного частного знакомства, не будучи с ним связан никакими интересами, я был в глубине души большим его поклонником и, если можно так выразиться, «любительски» ценил те его фьдья качества, которые обрекали его на некоторое сознательное одиночество.

Его основными качествами были независимость и самостоятельность, возведенная на степень какого-то служения.

Его критиковали, на него выпадали, создавали вокруг него атмосферу непопулярности, не останавливались перед самыми дикими клеветами, готовили на него покушения, но если бы эти люди (а их было много, — цьльма толпы) знали, до какой степени он кь этому был равнодушен, я думаю — они так бы не старались.

Видь тотъ, кто готовитъ ядовитую стрьлу и пускаетъ ее въ противника, не сталъ бы этого дьлатъ, зная, что противникъ безусловно неуязвимъ. А въ Кассо такая неуязвимость была основнымъ свойствомъ его природы, его убеждений и такихъ случайныхъ обстоятельствъ, какъ его воспитание и имущественное положение.

Обладая громаднымъ, миллионнымъ состояниемъ, никогда въ жизни не готовясь и не прицьляваясь на какой-либо административный постъ, будучи человекомъ заграничной культуры и воспитания, онъ любилъ науку для науки, какъ библиофиль любитъ книги, какъ коллекционеръ любитъ свою картинную галерею, и больше въ жизни у него не было личныхъ цьлей и интересовъ, которыхъ бы съ его точки зрьния стоило добиваться. Министромъ онъ согласился быть, потому что въ то революционное время, когда его призывали, было неудобно отказываться, какъ бываетъ неудобно свьтскому человеку отказываться отъ дуэли, а раньше этого онъ избиралъ занятіемъ своей жизни профессуру, потому что человекъ его развитія и громадной учености не могли бы удовлетворить ни путешествія, ни содержание скаковой конюшни, ни свьтское бездье, ни чиновничье прохождение службы.

И вотъ, профессорствуя въ Москвь, онъ до отвращения насмотрьлся въ революционное время на стадныя увлечения молодежи и на малодушное позворство гонящихся за популярностью коллегъ по преподаванію. Молодежь онъ не слишкомъ осуждалъ, потому что ему была слишкомъ ясна вина тьхъ, черезъ которыхъ входилъ соблазнъ. И въ то время среди московской учащейся молодежи онъ занималъ совершенно исключительное положение профессора, осуждающего освободительное движение и, вмьсть съ тьмъ, беспорно уважаемого. Его уважали во-первыхъ за смьлость, а во-вторыхъ, потому что понимали, что онъ вовсе не какой-нибудь реакционеръ, гаситель или держиморда, но что онъ, именно, будучи человекомъ большой цьнной и свободной культуры, не могъ безъ безрливости смотреть на дикость, шумъ, насилие

Къ кончинь министра народного просвьщения Л. А. Кассо.

Сегодня днемъ гробъ съ останками министра народного просвьщения перевезенъ изъ лечебницы д-ра Герзони въ церковь св. Симеонія, что на Моховой ул. Въ 4 ч. дня у гроба Л. А. Кассо была отслужена панихида, на которой присутствовали оберъ-прокуроръ Святьйшаго Синода В. К. Саблеръ, исполняющій обязанности министра народного просвьщения баронъ М. А. Таубе, его товарищъ В. П. Шевяковъ, члены совьта министра и ученаго комитета, постоянной комисіи по устройству народныхъ чтеній, представители императорской Академіи Наукъ и многіе другіе. Въ 5 часовъ дня была отслужена панихида въ управленіи попечительства петроградскаго учебнаго округа.

Похороны Л. А. Кассо состоятся въ пятницу. Отпьваніе въ церкви св. Симеонія будетъ совершено въ 10 часовъ утра, а затьмъ гробъ будетъ перевезенъ на Варшавскій вокзалъ для сльдованія въ родовое имьніе Четугешты, Бессарабской губерніи.

По распоряженію попечителя петроградскаго учебнаго округа во всьхъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, а также и въ низшихъ, въ день похоронъ министра народного просвьщения, именно 28 ноября, учащіяся будутъ освобождены отъ занятій. Въ 9 час. утра въ пятницу во всьхъ учебныхъ заведеніяхъ округа будутъ отслужены панихиды, а затьмъ воспитанники во главъ со своими директорами и воспитателями отправятся въ церковь св. Симеона. Отъ каждаго учебнаго заведенія будутъ присутствовать на похоронахъ по 30 человекъ. Не будетъ также занятій и въ другихъ городахъ округа, гдъ также будутъ отслужены панихиды. Въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ въ этотъ день, по всей вьроятности, также не будетъ занятій.

На гробъ Л. А. Кассо сегодня возложено много вьнковъ, въ томъ числѣ отъ министерства народного просвьщения, отъ петроградскаго учебнаго округа, вьнокъ изъ живыхъ цвьтовъ отъ чиновъ округа, университетскаго и др.

Въ министерствѣ народного просвьщения сегодня называли имена кандидатовъ на постъ министра народного просвьщения. Въ числѣ именъ между прочимъ фигурируютъ: директоръ женскаго педагогическаго института проф. Платоновъ, бывшій попечитель учебнаго округа Звьревъ, князь Голицынъ-Муравлинъ и С. М. Прутченко.

на весь этотъ хаосъ, ворвавшійся въ храмъ науки, торжественную тишину котораго онъ любилъ, оберегалъ и считалъ драгоценнѣйшимъ изъ завоеваній свободы и цивилизаціи. Онъ былъ собственно пойманъ на словѣ: ему предложили фактически возстановить торжественную тишину и неприкосновенность осьверненнаго храма науки. Въ немъ было слишкомъ много достоинства и гордости, чтобы не оправдать своихъ словъ дьствіемъ, а если нужно, и подвигомъ. Изгнать изъ храма науки недостойныхъ жрецовъ... онъ зналъ, на какой, собственно, ужасъ онъ идетъ, какую бурю онъ готовитъ себѣ на голову, — едь трепнуть сплоченную профессорскую коллегию, среди которой были «кумиры молодежи», это значило обрушить на себя и печать, и общественное мнѣніе, и весь темпераментъ молодой, увлекающейся, но разбирающейся въ существѣ дьла пропаганды. И тьмъ болѣе видимость была противъ него, и большой козырь давалъ онъ въ руки своимъ противникамъ, что среди граждански малодушныхъ приспьшниковъ революціи встрьчались люди большого научнаго значенія. Онъ зналъ, что въ политическомъ смыслѣ многіе изъ нихъ являлись неубьжденными фразерами, ухаживавшими за «страшнымъ» студентомъ, и онъ, конечно, отдавалъ себѣ отчетъ въ вопляхъ, которые

поднимутся по поводу «разрома» науки, но то, въ чемъ онъ былъ убьжденъ, онъ совершилъ безъ страха и смущенія.

Какъ ни закаленъ бываетъ человекъ внутреннимъ сознаниемъ своей правоты, но идти безъ отдыха противъ течения, чувствовать себя постоянно въ положеніи укротителя, накапливающего противъ себя злобу и опасность, что ни говори, — тяжело. И дьятельность Л. А. Кассо далась ему не легко: изъ жизнерадостнаго молодого ученаго онъ быстро превратился въ утомленнаго, покорнаго философа, спокойно ожидающаго той мучительной развязки, которая вчера наступила.

Я слишкомъ далеко стою отъ всякихъ вьдомственныхъ интересовъ, чтобы знать, даже приблизительно, хорошо ли онъ *технически* проводилъ тѣ преобразования, которыми мечтали создать крьпость русской науки.

Я не знаю, какіе онъ замышлялъ и заготовлялъ законы, не знаю, достаточно ли они жизненны, — все это дьло специалистовъ, но мнѣ хотьлось разобраться въ этомъ исключительномъ и достойномъ вниманія характерѣ, мало понятномъ и еще менѣе оцьненнымъ, хотьлось на свѣжей его могилѣ принести ему дань почтительнаго и сочувственнаго уваженія.

А. Столыпинъ.



Министръ народного просвѣщенія Левъ Аристидовичъ КАССО.
† 26 ноября 1914 года.

3
Новое Время
27/ХІ 1914 № 13906.
192

Л. А. Кассо. (Некрологъ).

26 ноября скончался министр народного просвѣщенія, докторъ гражданского права *Левъ Аристидовичъ Кассо*. Онъ былъ приглашенъ на министерскій постъ покойнымъ председателемъ Совета Министровъ П. А. Столыпинымъ въ ноябрѣ 1910 г. и въ теченіе четырехъ лѣтъ руководилъ дѣятельностью министерства, сохранивъ министерскій портфель при гр. В. Н. Ковцовѣ и И. Л. Горемыкинѣ. Чуждый лично политиканства, покойный старался вслѣдствіе освободить школу, особенно высшую, отъ увлеченій политическими занятіями. Онъ обратилъ особенное вниманіе на засиліе въ университетахъ еврейско-кадетской партіи, на гнетъ всего, что не соотвѣствовало со взглядами этой партіи, и направилъ свою энергію къ умиротворенію университетской жизни, выдвинувъ научныя занятія на первый планъ. Все, что мѣшало его стремленіямъ освободить школу отъ политики, было ему враждебно и устранялось имъ съ рѣдкимъ достоинствомъ. Такая его министерская дѣятельность не могла нравиться многимъ, кадетская и лѣвая печать ополчилась противъ него, и покойному, какъ министру, пришлось пережить множество упрековъ, укорузны и инсинуаций. Но это мало трогало его, и онъ шелъ намѣченной имъ дорогой, не уклоняясь въ сторону отъ враждебныхъ выпадовъ. При немъ въ послѣдніе четыре года дѣло народного просвѣщенія улучшилось. Нижнее образованіе быстро развивалось путемъ открытія множества новыхъ школъ и замѣтно приблизилось къ тому, чтобъ сдѣлаться всеобщимъ. Среднія школы не только увеличились количественно, но многія изъ нихъ обогатились собственными помѣщеніями, приспособленными къ учебнымъ нуждамъ. Было обращено вниманіе на повышеніе вознагражденія учительскаго труда, на матеріальное и качественное улучшеніе учреждений научнаго характера: публичныхъ библиотекъ, Румянцевскаго музея и др.

Л. А. — потомственный дворянинъ Бессарабской губерніи, гдѣ онъ имѣлъ крупную земельную собственность. Онъ родился въ Парижѣ 8 іюня 1865 г., учился въ Парижскомъ лицей Condorat, слушалъ лекціи въ парижской Ecole de droit и на юридическихъ факультетахъ Гейдельбергскаго и Берлинскаго университетовъ. Въ берлинскомъ семинаріи римскаго права покойный провелъ два года и получилъ въ 1889 г. отъ Берлинскаго университета степень доктора правъ. Вернувшись въ Россію, Л. А. выдержалъ въ Юрьевскомъ университетѣ въ 1892 г. магистерскій экзаменъ по гражданскому праву и былъ назначенъ исправлять должность доцента по кафедрѣ церковнаго права. Черезъ годъ онъ исполнялъ должность экстраординарнаго профессора по кафедрѣ мѣстнаго остзейскаго гражданского права, дѣйствующаго въ губерніяхъ Лифляндской, Эстляндской и Курляндской. Въ это время имъ изданъ «Обзоръ остзейскаго гражданского права». Въ 1895 г. покойный защитилъ въ университетѣ св. Владиміра диссертацию на степень магистра гражданского права: «Преемство наследника въ обязательствахъ наследодателя» и былъ назначенъ экстраординарнымъ профессоромъ Харьковскаго университета по кафедрѣ гражданского права и судопроизводства. Въ 1899 г. онъ защитилъ въ университетѣ св. Владиміра диссертацию: «Понятіе о залогѣ въ современномъ правѣ» на степень доктора гражданского права и былъ утвержденъ ординарнымъ профессоромъ Московскаго университета по гра-

жданскому праву. Кафедру эту занималъ до своего назначенія управляющимъ министерствомъ народного просвѣщенія въ 1910 г. Одновременно онъ былъ инспекторомъ лицея Цесаревича Николая въ Москвѣ и, когда директоръ лицея Л. А. Георгіевскій былъ призванъ на постъ товарища министра народного просвѣщенія, онъ явился его преемникомъ по должности директора лицея. Съ 1900 г. Л. А. ежегодно назначался членомъ государственной юридической испытательной комисіи при Московскомъ университетѣ. Въ 1901 г. онъ сдѣлалъ по порученію министерства народного просвѣщенія разборъ проекта статей объ авторскомъ правѣ. Будучи профессоромъ Московскаго университета, Кассо чуждался занятій политикой и всецѣло посвятилъ себя своему научному предмету и практическимъ занятіямъ въ руководимомъ имъ семинаріи. Гражданское право онъ читалъ талантливо и дѣлательно заботился о приобрѣтеніи студентами знаній по его специальности. Какъ человекъ, онъ отличался безупречною корректностью и большимъ остроуміемъ.

Н. А.

Кончина министра народн. просвѣщенія Л. А. Кассо



Л. А. Кассо.

Вчера, около 6 час. утра, въ лечебницѣ доктора Гержони скончался министр народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо.

Покойный министр уже нѣсколько мѣсцевъ страдалъ тяжелой и неизлечимой болѣзью—ракомъ прямой кишки. Л. А. ѣздилъ лечиться въ Германию.

Однако, извѣстные врачи не принесли больному никакой пользы, даже не опредѣлили характера болѣзни, а между тѣмъ была объявлена война, министра арестовали и, тѣмъ самымъ, сильно способствовали ухудшенію болѣзни.

Послѣ ряда мытарствъ Л. А. удалось вернуться въ Петроградъ. Здѣсь ему была произведена операція, которая хотя и прошла вполне благополучно, но все-таки не могла окончательно возстановить здоровье больного.

Однако, Л. А. Кассо чувствовалъ себя послѣднее время настолько хорошо, что пользовавшіе его врачи никоимъ образомъ не могли предвидѣть такого быстрого рокового исхода.

Еще третьяго дня покойный самъ говорилъ, что чувствуетъ себя вполне хорошо, живо интересовался текущими событіями и принималъ родныхъ и знакомыхъ.

Около двухъ часовъ ночи Л. А. задремалъ, но черезъ часъ проснулся и вечеромъ попросилъ находившуюся при немъ фельдшерницу дать ему что-нибудь доброе.

Около 6 час. утра больной снова позвалъ фельдшерницу, и сказалъ:

— Простите, что я васъ беспокою, но мнѣ очень хочется чего-нибудь освѣжительнаго.

И вечеромъ послѣ этого Л. А. впалъ въ безсознательное состояніе и, не приходя въ себя, скончался.

Никто не давалъ знать о тяжеломъ положеніи больного роднымъ, такъ какъ всѣ были увѣрены, что въ данномъ случаѣ съ больнымъ, у котораго иногда слабо работало сердце, простой припадокъ.

Какъ выяснилось, смерть наступила именно отъ сердечнаго припадка. Черезъ нѣкоторое время въ больницу прибыли извѣщенные о смерти родные министра.

Вѣсть о смерти министра быстро распространилась среди сослуживцевъ покойнаго, которые прѣзжали въ больницу отдать своему начальнику послѣдній долгъ. Тѣло покойнаго, послѣ необходимыхъ формальностей, было перевезено въ Симеоновскую церковь на Моховой улицѣ.

Въ 2 часа дня въ министерствѣ народнаго просвѣщенія была совершена панихида по покойномъ министрѣ, на которой присутствовали всѣ чины министерства во главѣ съ временно управляющимъ министерствомъ барономъ М. А. Таубе и тов. министра проф. Шевяковымъ.

Левъ Аристовичъ Кассо родился въ 1865 году.

Воспитывался онъ въ одномъ изъ заграничныхъ университетовъ, послѣ чего прѣхалъ въ Россію и сдалъ экзаменъ на степень магистра гражданскаго права въ университетѣ въ Юрьевѣ.

На службу въ министерство народнаго просвѣщенія покойный поступилъ въ 1892 году.

Онъ былъ назначенъ профессоромъ гражданскаго права въ юрьевскомъ университетѣ.

Затѣмъ Л. А. былъ переведенъ въ харьковскій университетъ и, наконецъ, въ московскій, послѣ чего состоялъ директоромъ московскаго лицей.

Министромъ народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо былъ назначенъ 26 февраля 1911 г.

Благодаря покровительству покойнаго П. А. Столыпина, Л. А. получилъ столь высокій постъ, несмотря на то, что не былъ даже действительнымъ статскимъ совѣтникомъ. Покойный имѣлъ всѣ ордена до ордена св. Анны 1-й степени включительно, а также

много иностранныхъ орденовъ.

Л. А. состоялъ почетнымъ членомъ многихъ научныхъ и общественныхъ организацій.

ВЪ ДЕНЬ ПОХОРОНЪ ЗАНЯТІЯ ВЪ УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЯХЪ БУДУТЪ ОТМѢННЫ.

Въ день похоронъ скончавшагося министра народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо, занятія какъ въ высшихъ, такъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ будутъ отмѣнены.

28-го ноября въ учебныхъ заведеніяхъ

будутъ отслужены панихиды.

Отъ каждаго столичнаго учебнаго заведенія на отпѣваніи будутъ присутствовать по 30 человекъ воспитанниковъ во главѣ съ директоромъ и инспекторомъ.

Похороны Л. А. Кассо состоятся завтра

Гробъ съ останками министра народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо вчера былъ перевезенъ въ церковь св. Симеонія, гдѣ въ четыре часа дня была отслужена первая панихида, на которой присутствовали: оберъ-прокуроръ св. синода В. К. Саблеръ, товарищи министра народнаго просвѣщенія баронъ М. А. Таубе и В. П. Шевяковъ, представители академіи наукъ и др.

Похороны состоятся сегодня. Въ 11 час. утра, послѣ отпѣванія, гробъ будетъ перевезенъ на Варшавскій вокзалъ для слѣдованія въ родовое имѣніе, въ Бессарабскую губ.

На гробъ Л. А. Кассо возложено много вѣнковъ.

Кандидаты въ министры народнаго просвѣщенія

Вчера называли вѣроятнѣйшихъ кандидатовъ въ министры народнаго просвѣщенія.

Среди названныхъ имѣлъ: князь Голицынъ-Муравлинъ, бывшій полечитель петроградскаго учебнаго округа камергеръ С. М. Прутченко, членъ Государственнаго Совѣта графъ А. А. Бобринскій, директоръ жепскаго педагогическаго института профессоръ Платоновъ, управляющій учебнымъ отдѣломъ министерства торговли и промышленности А. Е. Лагорю, тов. министра народнаго просвѣщенія В. П. Шевяковъ.



Скончавшийся министр народного просвещения Л. А. Кассо.

Четвергъ, 27 ноября № 304.

Кончина министра Л. А. Кассо.

26 ноября в 6 часов утра в лечебницѣ доктора Герзони скончался министр народного просвещения Л. А. Кассо.

Л. А. Кассо около полутора мѣсяца тому назад почувствовал недомоганіе, причемъ, по изслѣдованію врачей, у него оказался ракъ прямой кишки. Положеніе министра было признано консилиумомъ врачей крайне серьезнымъ и требующимъ немедленной операции. Операцию производилъ личный другъ Л. А. Кассо, профессоръ харьковскаго университета Тринклеръ, совместно съ академикомъ Федоровымъ и докторомъ Прековымъ. Несмотря на то, что операция произведена была благополучно, ракъ все же устранить не былъ, и положеніе министра продолжало оставаться крайне серьезнымъ.

Последніе дни Л. А. Кассо чувствовалъ себя очень худо, страшно осунулся и ослабѣлъ. Два дня тому назад министр впалъ въ обморочное состояніе, причемъ у него остановилась на нѣкоторое время работа сердца.

25 ноября вечеромъ Л. А. Кассо чувствовалъ себя значительно лучше, много говорилъ, шутилъ, но вѣ шестомъ часу утра онъ вдругъ почувствовалъ себя очень плохо, впалъ въ безсознательное состояніе и, не приходя въ себя, около 6 часовъ утра скончался.

**

Близкія къ покойному лица передаютъ слѣдующія подробности послѣднихъ часовъ жизни Л. А. Кассо.

25 ноября, вечеромъ, у него находился вызванный специально въ Петроградъ, еще до производства операции, отецъ, 82-лѣтній старикъ. Л. А. Кассо, словно предчувствуя, что это свиданіе съ отцомъ является послѣднимъ, разставаясь, сказалъ ему:

— Мы съ вами—взрослые люди, много лѣтъ прожившіе и окрѣпшіе въ различныхъ жизненныхъ невзгодахъ. Предрѣченное должно совершиться, и мы должны оставаться холодно невозмутимыми, спокойными.

Л. А. Кассо пожалъ очень крѣпко руку своего отца, и они разстались.

Отецъ покойнаго, обезпосвоенный такимъ необычнымъ прощаніемъ, нѣсколько разъ въ тотъ же вечеръ заходилъ къ больному сыну, и на вопросы послѣдняго, зачѣмъ онъ приходитъ, отвѣчалъ, что пришелъ спросить, не надо ли ему чего-либо.

Передъ самой смертью Л. А. Кассо разговаривался съ дежурившей около него сидѣлкой.

— Знаете, Маруша,—говорилъ покойный,—у меня сейчасъ такая жажда, что хотѣлось бы подставить къ водопроводу трубу и пить безъ конца холодную воду.

Сидѣлка отвѣтила, что такой жажды она никогда не испытывала.

— А какъ же въ страдную пору, когда вы работаете въ полѣ, вы испытываете, вѣдь, сильную жажду.

Сидѣлка отвѣтила, что такой исключительной жажды, какъ больной, она все же никогда не испытывала.

— Маруша, мнѣ сейчасъ такъ легко, что я готовъ былъ бы немного пройтись.

Въ этотъ моментъ министр крѣпко сжалъ руку сидѣлки и произнесъ:

— Маруша, у меня въ глазахъ все въ темноту, и голова кружится...

Здѣсь министр впалъ въ забытіе и, вздохнувъ нѣсколько разъ, скончался.

**

Л. А. Кассо понималъ всю серьезность своего положенія и составилъ тотчасъ послѣ заболѣванія духовное завѣщаніе и написалъ подробное письмо съ своей послѣдней волей относительно похоронъ.

Л. А. Кассо въ письмѣ проситъ не устраивать никакихъ церемоній, тѣло его похоронить въ имѣніи Бессарабской губерніи и чтобы тѣло его сопровождалъ до имѣнія лишь одинъ чиновникъ (бывшій его ученикъ). На могилѣ его проситъ не ставить памятника, а положить только плиту, высотой не болѣе трехъ вершковъ и съ короткой надписью: «докторъ Кассо».

**

Л. А. Кассо самъ открывал доставлявшуюся ему корреспонденцію, среди которой встрѣчались и анонимныя письма оскорбительнаго содержанія. Анонимы преслѣдовали его и въ лечебницѣ до послѣдняго дня.

Сознавая серьезность своего положенія, Л. А., въ бесѣдѣ съ бар. Таубе, тов. мин. вн. дѣлъ Золотаревымъ, также часто его посѣщавшимъ, категорически заявилъ, что въ январѣ непременно выйдетъ въ отставку, и что больше въ министерство не вернется, находя невозможнымъ работать при необходимости лечиться.

Во время болѣзни Л. А., его часто навѣщала мин. вн. дѣлъ Н. А. Маклаковъ, мин. юстиціи И. Г. Щегловитовъ, тов. мин. нар. проsv. Шеваковъ и другіе высшіе чины министерства.

Нѣсколько времени тому назадъ Л. А. посѣтилъ въ лечебницѣ предсѣдатель Совѣта Министровъ, И. Л. Горемыкинъ.

Министръ путей сообщенія сдѣлалъ распоряженіе о предоставленіи вагона для отправки тѣла Кассо въ Бессарабію.

Въ комнатѣ, гдѣ лежалъ больной, висѣла географическая карта, по которой Л. А. слѣдилъ за ходомъ военныхъ дѣйствій; онъ дѣлился своими впечатлѣніями съ посѣтителями и разсказывалъ вычитанное изъ «Figaro», который получалъ ежедневно. Смерть, говорятъ врачи, наступила неожиданно. Говоря о родословной Кассо, указываютъ, что онъ приходится родственникомъ знаменитаго французскаго философа Эрнеста Ренана.

**

Бесѣда съ докторомъ И. Л. Герзони.

Въ бесѣдѣ съ нашимъ сотрудникомъ д-ръ И. Л. Герзони, въ лечебницѣ котораго скончался министр народного просвещения Л. А. Кассо, сообщены нѣсколько подробностей, сопровождавшихъ болѣзнь Л. А. Кассо.

— Я присутствовалъ при кончинѣ министра и долженъ констатировать, что смерть послѣдовала отъ паралича сердца, вызваннаго долгимъ сердечнымъ недомоганіемъ. Болѣзнь сердца, которой страдалъ Л. А. Кассо давно, усилилась, благодаря его сахарной болѣзни, и сильно осложнилась послѣ заболѣванія ракомъ прямой кишки.

Большую роль въ сердечномъ заболѣваніи Л. А. Кассо сыграли тѣ ужасы, которые ему пришлось пережить во время недолгаго плѣненія въ Берлинѣ. Онъ ухаживалъ за ранеными уже совершенно больнымъ человекомъ, чтобы поправиться, но вернулся оттуда, испытывая на себѣ всѣ злыя влыванія культурныхъ

германцевъ еще болѣе больнымъ, съ совершенно разстроеннымъ организмомъ.

Послѣ операций, произведенныхъ у меня въ лечебницѣ, Л. А. Кассо чувствовалъ себя довольно сносно, хотя эти операции и не могли существеннымъ образомъ повліять на ходъ болѣзни. Когда Л. А. Кассо поступилъ ко мнѣ въ лечебницу, то его болѣзнь—ракъ прямой кишки—до такой степени была запущена, что операция, въ данномъ случаѣ, могла лишь только оттянуть роковой конецъ. Послѣ операции, даже вполне благополучной, неизбеженъ былъ рецидивъ.

Покойный, несмотря на свое тяжкое заболѣваніе, живо интересовался всѣмъ происходящимъ въ Россіи, сильно волновался по поводу всякаго сообщенія съ театра военныхъ дѣйствій и часто высказывалъ сожалѣніе, что его болѣзнь и его страданія приковываютъ его къ постели въ то время, какъ всѣ трудятся и работаютъ на благо родины.

Положеніемъ дѣлъ своего министерства Л. А. Кассо особенно интересовался, ежедневно у него бывалъ тов. министра бар. Таубе, который дѣлалъ ему доклады. Покойный министръ стремился принимать участіе въ дѣлахъ министерства и постоянно отдавалъ приказанія и распоряженія.

Очень часто покойнаго министра посѣзали министр юстиціи И. Г. Щегловитовъ и министр внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ.

На чиновъ министерства народнаго просвѣщенія неожиданная смерть Л. А. Кассо произвела ошеломляющее впечатлѣніе. Всѣ знали, что положеніе министра крайне серьезное, очень многіе, на основаніи имѣвшихся у нихъ свѣдѣній о врачебномъ діагнозѣ, были увѣрены въ неизлѣчимость болѣзни Л. А. Кассо, но никто не ожидалъ столь быстрой развязки.

Настроеніе чиновъ министерства относительно будущаго положенія дѣлъ различно. Въ то время, какъ одни меланхолично замѣчаютъ, что ихъ вопросъ о будущемъ преемникѣ не беспокоитъ, такъ какъ ихъ дѣятельность лишена какой бы то ни было «курсовой» окраски, другіе чины министерства опредѣленно говорятъ о томительности неизвѣстнаго будущаго: будетъ ли сохраненъ курсъ политики министерства или для руководства дѣломъ просвѣщенія въ Россіи будетъ приглашено лицо, въ корнѣ расходящееся во взглядахъ съ покойнымъ.

Въ этомъ послѣднемъ случаѣ ожидаютъ серьезнѣйшихъ перемѣнъ въ личномъ составѣ министерства, и въ первую голову оно, несомнѣнно, коснется высшихъ его чиновъ.

Наиболѣе замѣтной фигурой является, несомнѣнно, товарищъ министра, нынѣ временно управляющій министерствомъ, баронъ М. А. Таубе, близкій другъ покойнаго министра съ неуклонной послѣдовательностью и твердостью поддерживавшій Л. А. Кассо во многихъ его начинаніяхъ.

Баронъ М. А. Таубе въ многихъ случаяхъ являлся инициаторомъ дѣла ряда начинаній министерства народнаго просвѣщенія.

Другой товарищъ министра В. Т. Шевяковъ являлся главнымъ образомъ только исполнителемъ желанія Л. А. Кассо и своей инициативы какъ будто ни въ чемъ не проявилъ.

Назначенному въ первой половинѣ 1914 года и. о. товарища министра народнаго просвѣщенія А. Е. Пфаффусу покойный министръ поручалъ выступленіе по различнымъ дѣламъ въ сенатѣ и впоследствии председательствованіе въ строительномъ комитетѣ министерства.

Такимъ образомъ, въ случаѣ назначенія на постъ министра народнаго просвѣщенія лица иного взгляда на дѣло просвѣщенія, чѣмъ покойный Л. А. Кассо, возможенъ уходъ въ первую очередь этихъ трехъ лицъ.

Изъ кандидатовъ на постъ министра народнаго просвѣщенія опредѣленно называются два имени, фигурировавшія и ранѣе при возникновеніи слуховъ объ отставкѣ Л. А. Кассо,—Д. П. Голицынъ-Муравлинъ и профессоръ С. Ф. Платоновъ.

По распоряженію попечителя петроградскаго учебнаго округа во всѣхъ средне-учебныхъ заведеніяхъ, а также и въ низшихъ, въ день похоронъ министра народнаго просвѣщенія, учащіеся будутъ освобождены отъ занятій. Въ 9 часовъ утра въ пятницу во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ округа будутъ отслужены панихиды, а затѣмъ воспитанники во главѣ со своими директорами и воспитателями отправятся въ церковь св. Симеонія. Отъ каждаго учебнаго заведенія будутъ присутствовать на похоронахъ по 30 человекъ. Не будетъ также занятій и въ другихъ городахъ округа, гдѣ также будутъ отслужены панихиды. Въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ въ этотъ день, по всей вѣроятности, также не будетъ занятій.

На гробъ Л. А. Кассо вчера возложено много вѣнковъ, въ томъ числѣ отъ министерства народнаго просвѣщенія, отъ петроградскаго учебнаго округа, вѣнокъ изъ живыхъ цвѣтовъ отъ чиновъ округа, университета и др.

26 ноября, въ 2 часа дня, въ министерствѣ народнаго просвѣщенія была совершена панихида по покойномъ Л. А. Кассо. На панихидѣ присутствовали всѣ три его товарища, директора и вице-директоры департамента, попечитель учебнаго округа, его помощники, чины министерства и ихъ жены.

Въ 4 часа дня въ церкви св. Симеонія, куда было перевезено тѣло Л. А. Кассо, была совершена вторая панихида, на которой присутствовали чины министерства народнаго просвѣщенія, оберъ-прокуроръ св. синода В. К. Саблеръ, товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ И. М. Золотаревъ и др.

Въ 9 часовъ вечера въ церкви св. Симеонія была отслужена третья панихида, на которой присутствовали: председатель Совѣта Министровъ И. Л. Горемыкинъ, главноуправляющій землеустройствомъ и земледѣліемъ А. В. Кривошеинъ, министръ внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ и др. Панихиды были также отслужены во многихъ учебныхъ заведеніяхъ.

прибавленіе № 6.
Вечернему Времени
27/21-914. № 957. 1915

Панихида по Л. А. Кассо.

Сегодня у гроба Л. А. Кассо была отслужена панихида, на которой присутствовали: председатель Совѣта Министровъ И. Л. Горемыкинъ, министръ внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ, министръ финансовъ П. Л. Баркъ, министръ торговли и промышленности С. И. Тимашевъ, главноуправляющій земледѣліемъ и землеустройствомъ А. В. Кривошеинъ, временно управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія бар. М. А. Таубе, его товарищъ М. В. Шевяковъ, кн. Оболенскій, проф. Гриммъ, т. с. Кульчицкій и мн. др.

Въ три часа дня по министерствѣ народнаго просвѣщенія была отслужена панихида въ церкви департамента общихъ дѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ. На панихидѣ присутствовали нѣкоторые члены Гос. Совѣта и Гос. Думы.

На гробъ Л. А. Кассо возложено вѣнокъ отъ имени Совѣта Министровъ.

Вечернее Времени
27/21-914. № 957.

Къ кончинѣ Л. А. Кассо.

Сегодня, въ 2 часа дня, въ церкви св. Симеона и Анны (что на Моховой ул.) у гроба почившаго министра народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо была совершена панихида. Присутствовали отецъ, сестра и племянникъ почившаго, а также члены Совѣта Министровъ и чины вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, чины управления петроградскаго учебнаго округа, директора многихъ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній, члены Гос. Совѣта и Гос. Думы и представители ученыхъ круговъ.

Въ 3 часа дня въ домовою церкви министерства внутреннихъ дѣлъ была совершена панихида, на которой присутствовали: чины департамента общихъ дѣлъ, совѣта по дѣламъ мѣстнаго хозяйства и канцелярія министра.

МОСКОВСКОЕ УТРО.

По телефону.

27 ноября.

Панихида по Л. А. Кассо.

Сегодня въ университетской церкви была отслужена панихида по скончавшемуся министрѣ народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо. Ректоръ университета М. К. Любавскій высказываетъ сегодня въ Петроградѣ для возложенія на гробъ покойнаго министра вѣнка отъ Московскаго университета.

Сегодня же въ лицей цесаревича Николая, въ которомъ Л. А. Кассо до назначенія на постъ министра народнаго просвѣщенія занималъ должность директора, отслужена панихида по почившемъ министрѣ. Среди воспитанниковъ лицей поднятъ вопросъ объ избраніи депутата для возложенія вѣнка на гробъ Л. А. Кассо.

Сегодня же въ учебномъ округѣ состоятся панихиды по скончавшемуся министрѣ народнаго просвѣщенія.

Л. А. Кассо — министр.

После ухода в отставку с поста министра народного просвещения А. Н. Шварца, в то время, как на этот пост назначались самые различные кандидаты, совершенно неожиданно для всех, управляющий министерством народного просвещения 25-го сентября 1910 года был назначен директор лицея Цесаревича Николай в Москве, проф. московского университета Л. А. Кассо.

Почти для всех Л. А. Кассо был *terra incognita*. Направление курса его политики пытались угадать, но определенно о новом министре ничего не знали. Однако, через два месяца с лишним после вступления в должность нового министра, стало обрисовываться направление его деятельности.

В самом начале 1911 года разыгралась весьма серьезная и тяжелая по своим последствиям история в московском университете.

После того, как в высших учебных заведениях при малейшем возмущении, как-либо волнений и ослонений в учебной жизни стала появляться паника и дестабилизация, не считаясь совершенно с указаниями и желаниями начальства учебных заведений, — власть ректоров и директоров в вопросах восстановления нормальной учебной жизни значительно уменьшилась, если не упразднить совсем.

Во времена возникших в московском университете волнений, туда была введена полиция и власть фактически ушла из рук начальства университета. Тогда ректор проф. Мануйлов, помощник его проф. Мензбир и проректор проф. Манайков подарили Л. А. Кассо прошения об освобождении их от занимаемых ими административных должностей. Указав на то, что при новом порядке водворения нормальной жизни в учебных заведениях университетское начальство безусловно должно сдаться, так как полицейская власть не считается совершенно с их указаниями.

В ответ на это ходатайство Л. А. Кассо без прошения освободил профессоров Мануйлова, Мензбира и Манайкова и отпустил их, прислав всех их к министерству.

Последствием этого акта была подача прошений об отставке около 110 профессоров московского университета. Отставка всех их была принята. Впоследствии единичные лица вернулись обратно в университет, но огромной количество кафедр осталось незамышленным в течение долгого времени, а некоторые пустуют и по сие время.

Одной из ярчайших черт деятельности Л. А. Кассо было перемещение и назначение профессоров вопреки избранию факультетов.

Особого внимания в этом отношении заслуживает петроградский университет, которого в наибольшей степени коснулась эта сторона деятельности покойного министра, и главным образом юридический факультет.

В июле 1911 года министерство народного просвещения сначала устно, а затем и письменно предложило профессору гражданского права М. Я. Пергаменту переехать в юридический университет. Проф. Пергамент предложил это категорически отклонил. По возвращении из-за границы он узнал, что перевод его все же состоялся, и тогда он подавал прошение об отставке, которая и была принята в сентябре того же 1911 года.

Ровно через год проф. по кафедре гражданского права И. А. Покровский получил предложение перевестись в Харьков, но тоже отклонил его, несмотря на то, все же был переведен в Харьков, подав в отставку, которая также была принята.

Еще через год, в том же 1913 году, проф. Гримм получил предложение о переводе в Ярославский Демидовский лицей. Так как таковой перевод профессора Д. Д. Гримма был связан с утратой им звания члена Гос. Совета, в виду того, что Демидовский лицей не участвует в выборах членов Гос. Совета от университетов, — в записку Д. Д. Гримма выступил бывший председатель Совета Министров В. П. Коковцев, и решено было предложить Д. Д. Гримму перевод в харьковский университет. Проф. Д. Д. Гримм отклонил это предложение, но все же был переведен.

Так как в начале осени открылась сессия Гос. Совета, где проф. Гримм должен был принимать участие, он в Харькове для чтения лекций не побоялся

и остался в Петрограде. Тогда Л. А. Кассо уловил проф. Д. Д. Гримма в отставку с причислением к министерству и донес об этом Гос. Совету для обсуждения вопроса, может ли проф. Д. Д. Гримм состоять и далее в числе членов верхней палаты. Однако, Гос. Совет значительно большинством постановил считать проф. Д. Д. Гримма сохранившим свои полномочия и оставить его в числе членов Гос. Совета.

Произведя другие перемещения в состав юридического факультета петроградского университета, не утвердив представлявшихся советом университета кандидатов на ординарные кафедры и назначив на их места своих кандидатов, Л. А. Кассо создал на юридическом факультете большинство из назначенных им профессоров, которые играют значительную роль и в совете профессоров.

Далее следует отметить утверждение проф. технологического института Д. С. Зернова, пользовавшегося огромным влиянием как среди учебного персонала института, так и среди студентов.

После исполнения в 1913 году 25-летия преподавательской деятельности Д. С. Зернова учебный комитет, согласно закону, возбудил ходатайство перед министерством народного просвещения об утверждении Д. С. Зернова на следующую пятилетку, но Л. А. Кассо это ходатайство отклонил.

Весьма памятна также та борьба, которая велась между Л. А. Кассо и бывшим преподавателем петроградского учебного округа, С. М. Прутченко, сопровождавшаяся переводом помощника попечителя, А. Ф. фон-Гейфмана, на ту же должность в Москву, переводом окружного инспектора В. И. Комашицкого на пост директора царянского реального училища и закончившаяся увольнением С. М. Прутченко с назначением его сверхштатным членом совета министра народного просвещения.

Л. А. Кассо неоднократно отпоялся к русской профессуре и поэтому организовал за границей, главным образом в Германии, особые семинары, куда посылались молодые люди для подготовки к про-

фессорскому званию. Неудовлетворительность этих семинаров неоднократно отмечалась и в печати, и в резолюциях научных обществ, но Л. А. Кассо ни на какие уступки в этом отношении не шел. В свое время много шума вызвало распоряжение Л. А. Кассо о запрещении чтения приват-доцентами параллельных курсов с профессорами. Дело это всколыхнуло даже на разсмотрении сената.

Наиболее замечательными распоряжениями покойного Л. А. Кассо в отношении высших учебных заведений было определение предельных сроков для пребывания в них, установление минимума зачетов, издание новых правил о производстве государственных экзаменов на юридическом факультете, которые были увеличены с 4 до 9 и внесены в Гос. Думу законопроектом о частичном изменении университетского устава: об улучшении положения младших преподавателей и о временном улучшении материального положения профессоров.

В отношении земств действия Л. А. Кассо сводились, главным образом, к изъятию из школьных библиотек ряда книг.

Из выступлений Л. А. Кассо в законодательных учреждениях заслуживают особого внимания ответы его на запросы, предъявленные в Гос. Думу по поводу исключения из высших учебных заведений студентов без предания их профессорскому дисциplinарному суду и по запросу об арестах гимназистов в частной гимназии, бывш. Витмер.

В текущем году Л. А. Кассо в Гос. Думе ни разу не появился и не выступал даже при обсуждении сметы министерства народного просвещения.

Из последних действий Л. А. Кассо следует отметить выступление его в Совете Министров в защиту представления, уже однажды в отставку Л. А. Кассо отклоненного Советом Министров, об увольнении ушедших на войну учителей народных училищ с лицами, состоящими на государственной службе. Л. А. Кассо удалось добиться в Совете Министров положительного разрешения этого вопроса.

Петроградский Курьер
281 х 1 грч. А
305.

Панихиды по Л. А. Кассо.

— 27 ноября в церкви св. Симеония была отслужена панихида по Л. А. Кассо. На панихиде присутствовали почти все министры и многие единомышленники покойного. В тот же день была отслужена панихида в министерстве внутренних дел.

Отпевание тела почившего министра народного просвещения Л. А. Кассо назначено на 28 ноября в 10 ч. утра. После отпевания тело будет перевезено на Варшавский вокзал, откуда затем последует в Бессарабскую губ. Тело покойного будет сопровождать чиновник особых поручений С. А. Эффенди.

К 10 ч. утра у церкви св. Симеония будут собраны депутации от учебных заведений, по 30 человек от каждого. Депутации эти будут сопровождать гроб до вокзала.

*Вечерние Времени
28/11-1914 № 952.*

Похороны Л. А. Кассо.

Сегодня в церкви свв. Симеона и Анны, что на Моховой улице, состоялось заупокойное богослужение и отпевание тела министра народного просвещения, т. с. Л. А. Кассо.

По распоряжению попечителя учебного округа, занятия во всех средних и низших учебных заведениях отменены. Утром во всех гимназиях были отслужены панихиды по Л. А. Кассо, а затем учащиеся старших классов по 20 человек от каждого учебного заведения съехались во главе и направились в церковь св. Симеона.

Здесь учащиеся расположились шпалерами по Моховой улице; по правой стороне у самой церкви находились депутации от женских учебных заведений, а напротив гимназисты и реалисты. По случаю похорон Л. А. Кассо сегодня также были отменены лекции в Петроградском университете, и на похоронах присутствовала депутация студентов съезжающих профессорами и ректором университета проф. Гриммом во главе. Также же депутации были от Технологического института съ директором проф. Дешном во главе, и от женского медицинского института съ проф. В. В. Верховским.

Тело Л. А. Кассо покоится в металлическом гробу, окруженном цветами. Согласно воле покойного, Л. А. Кассо положен в гроб в черном фрак без орден.

В 10 час. утра началось заупокойное богослужение, а потом отпевание. К этому времени в церкви собрались: исполняющий обязанности председателя Г. Совета Голубевъ, члены Г. Совета А. А. Макаровъ, Стипинский, обер-гофмейстер Кауфманъ, председатель Совета Министров И. Л. Горемыкинъ, главноуправляющий земледелием и землеустройством А. В. Кривошеинъ, министр внутренних дел Н. А. Маклаковъ, министр путей сообщения С. В. Рухловъ, министр финансов П. Л. Баркъ, министр торговли и промышленности С. И. Тимашевъ, министр юстиции И. Г. Щегловитовъ, государственный контролер Н. А. Харитоновъ, обер-прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ, главноуправляющий Собственной Его Величества канцелярией статъ-секретарь Булыгинъ, его помощник бар. Кистеръ, временно управляющий министерством народного просвещения бар. М. А. Таубе, его товарищ М. В. Шеляковъ, члены совета министра, чиновники особых поручений, директора департаментовъ министерства народного просвещения, попечитель петроградского учебного округа т. с. Кульчицкий, его помощник П. М. Воронцовский, ректоръ

духовной академии еп. Анастасий, директора средне-учебныхъ заведений, депутация отъ Императорской Академии Наукъ, Московскаго университета, отъ воспитанниковъ Императорскаго лицея Наслѣдника Цесаревича, отъ московскаго учебнаго округа, женскаго педагогическаго института, Бестужевскихъ курсовъ и др. По окончаніи отпѣванія гробъ на рукахъ чиновъ министерства народнаго просвѣщенія былъ вынесенъ изъ церкви и установленъ на траурную колесницу.

Среди многочисленныхъ вѣнковъ, возложенныхъ на гробъ покойнаго, которые были размѣщены на двухъ слѣдовавшихъ за колесницей горкахъ, выдѣлялись: отъ министерства народнаго просвѣщенія, отъ товарища министра, петроградскаго учебнаго округа, кievскаго, московскаго Румянцовскаго музея, Императорскаго русскаго историческаго общества, министра внутреннихъ делъ Н. А. Маклакова, отъ В. Ф. Джунковскаго, отъ Лазаревскаго института восточныхъ языковъ, частныхъ женскихъ учебныхъ заведений, Императорскаго Петроградскаго университета, Технологическаго института, Женскаго медицинскаго института, отъ лицея Наслѣдника Цесаревича, отъ ветеринарнаго комитета министерства внутреннихъ делъ и мн. др.

Печальная процессія, въ сопровожденіи всѣхъ депутатій и воспитанниковъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, съ Моховой улицы направила въ Варшавскому вокзалу, откуда гробъ съ останками Л. А. Кассо былъ перевезенъ для погребенія въ родовое имѣніе Четухлышты, Бессарабской губ. Здѣсь гробъ съ останками бывшаго министра народнаго просвѣщенія будетъ покоиться въ склепѣ, согласно волѣ покойнаго, до весны—премя кончины любимой матери Л. А. Кассо, а затѣмъ тело будетъ предано землѣ.

Сегодня, во время отпѣванія учебныхъ заведеній Петрограда—въ духовной семинаріи, въ Исидоровскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, въ Александровскомъ духовномъ училищѣ—были отслужены панихиды по Л. А. Кассо.

Въ храмѣ духовной академіи панихида по Л. А. Кассо была совершена послѣ лекцій ректоромъ академіи еп. Анастасіемъ, въ сослуженіи священниковъ, профессоровъ и студентовъ академіи.

*Правительственнымъ
Временнымъ 28/11-
1914, № 287. 1914*

Л. А. Кассо

(Некрологъ).

26-го ноября, послѣ тяжкой болѣзни, скончался Министръ Народнаго Просвѣщенія, докторъ гражданскаго права, тайный совѣтникъ Левъ Аристовичъ Кассо. Л. А. родился въ Бессарабской губерніи въ 1865 году, среднее образование получилъ во Франціи, затѣмъ изучалъ юридическія науки въ Гейдельбергскомъ и берлинскомъ университетахъ. По возвращеніи въ Россію Л. А. выдержалъ въ Юрьевскомъ университетѣ испытаніе на степень магистра гражданскаго права и въ 1892 году былъ назначенъ и. д. приватъ-доцента, а затѣмъ въ 1893 году—и. д. профессора прибалтійскаго права въ Юрьевскомъ университетѣ. Въ 1895 году Л. А. защитилъ магистерскую диссертацию на тему „Преемство наслѣдника въ обязательствахъ наслѣдодателя“ и вслѣдъ затѣмъ былъ назначенъ на кафедру гражданскаго права въ Харьковскій университетъ; въ 1895 г., по защитѣ диссертации на степень доктора гражданскаго права („Понятіе о залогѣ въ современномъ правѣ“), Л. А. перешелъ на кафедру гражданскаго права въ Московскій университетъ; помимо того Л. А. читалъ лекціи въ Императорскомъ лицей въ память Цесаревича Николая (Катковскомъ), гдѣ впоследствии онъ занялъ постъ директора (въ 1908 г.). 25-го сентября 1910 года Л. А. былъ назначенъ управляющимъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, а 26-го февраля 1911 года—Министромъ Народнаго Просвѣщенія, въ каковой должности Л. А. и состоялъ до своей смерти. Покойному принадлежитъ, кромѣ двухъ диссертаций, цѣлый рядъ трудовъ по различнымъ вопросамъ гражданскаго права; изъ нихъ пользуются извѣстностью: „Обзоръ остзейскаго гражданскаго права“ (1896 г.), „Общія и мѣстные гражданскіе законы“ (1896 г.), „Запродажа и задатокъ“ (1904 г.), „Зданія въ чужой землѣ“ (1905 г.), „Византійское право въ Бессарабіи“ (1907 г.). Въ послѣдніе годы Л. А. напечаталъ цѣнный трудъ о Бессарабской области: „Россія на Дунаѣ и образование Бессарабской области“. Л. А. Кассо состоялъ почетнымъ членомъ Императорскихъ археологическихъ институтовъ въ Петроградѣ и Москвѣ, почетнымъ членомъ Императорскаго Московскаго и Румянцовскаго музеевъ, Императорскаго общества исторіи и древностей русскіихъ, Императорской Публичной библиотеки и общества классической филологіи и педагогики. Л. А. Кассо, кромѣ того, былъ почетнымъ мировымъ судьей Сорокскаго округа и почетнымъ гражданиномъ города Сорокъ.